

# 湖南澧县第十六届云上葡萄节启幕

秋实硕果挂枝头,葡萄园里话丰收。8月的澧县总有一番甜蜜滋味洋溢在心头,8月18日上午,2021年澧县第十六届云上葡萄节启动仪式在澧县融媒体中心举行。活动中,澧县县委书记王兆铭等县领导观看了澧县葡萄产业发展过程及现状宣传片,副县长罗先春通过线上同步直播对澧县第十六届葡萄节暨阳光玫瑰标准示范园云游园活动进行了重点推介,诚挚邀请全国各地的朋友前来感受“南方吐鲁番”美誉的澧县畅游葡萄园、品尝新鲜甘甜的葡萄。

从上世纪80年代开始,澧县先后引进红地球、美人指、夏黑、蓝宝石、阳光玫瑰、妮娜皇后等葡萄品种,2007年澧县葡萄获国家地理标志保护产品称号,目前鲜果产品有11个通过国家绿色食品认证、15个通过无公害食品认证。2020年,中国农学会葡萄分会授予澧县“中国阳光玫瑰葡萄标准化生产示范县”。

澧县今年种植葡萄6.7万亩,其中阳光玫瑰5万亩,葡萄总产值今年预计超过20亿元,已形成“葡萄鲜果销售为主,酿酒加工、旅游观光为辅”的产业融合发展模式,成为农民增收的重要途径。当前,占地近500亩的澧县智慧葡萄园和葡萄科技展示中心正在建设中,旨在打



造国内一流的葡萄标准化生产基地、示范基地、培训基地,葡萄文化展示中心、葡萄新品种新技术研发中心、线上线下营销中心,增强澧县葡萄产业在国际国内市场上的影响力。

近年来,为有力解决农业经营主体“融资难”“融资贵”问题,澧县各职能部门

主动出击,积极争取上级支持,对接湖南省农业信贷融资担保有限公司,成效显著,累计为澧县新型农业主体发展提供担保贷款3.5亿元。为支持澧县“一县一特”葡萄产业发展,湖南农担还特别出台了葡萄—阳光玫瑰品种授信标准,累计为葡萄产业提供担保贷款7000万元,

有力推动了澧县葡萄产业高质量发展。

“太感谢你们了,这么快就解决了用电的问题,供电公司真是为老百姓服务!”8月19日,眼见旱情严重的葡萄园得到了及时灌溉,澧县官垸镇鸟儿洲村村支书脸上终于洋溢出轻松的笑容,对国网澧县供电公司小渡口供电所频频感谢。

在鸟儿洲村,葡萄是农业代表产业,养活当地老百姓的同时还推动了当地的产业发展。当前,葡萄正处于盛产期和丰收季,但部分农户之前是用私人变压器供电,变压器容量低,负载能力严重不足,设备缺乏专业运维管理,用户用电质量差。国网澧县供电公司立即行动,按照“急事急办、特事特办”的原则建立绿色通道,组织东方红(电骡子)共产党员服务队队员到鸟儿洲葡萄园地附近开展服务,转变其供电方式,有效解决农户灌溉用电需求。

7月下旬以来,受新一轮疫情影响,来澧县购买鲜食葡萄的各地客商有所减少。在县委、县政府的努力下,全县葡萄农严格执行防疫措施,有序进行采摘、分拣、保质保量完成来自客商的网上订单,并调度全县冷库储备,为可能带来的销售滞后做应急处理。

“各位进来的员工把健康码和行程码都准备好,进来的时候要查看和登记,间隔一米依次进入。”在澧县官垸镇湘晴葡萄专业合作社,工人们都戴好口罩,扫码登记,严格按照“一米线”要求有序排队,进入分拣点后,大家各司其职,负责将葡萄分拣、包装、装车,将一盒盒包装精美的阳光玫瑰葡萄通过冷链车运往全

国各地各大精品水果店、超市进行销售。来自广州的客商蔡通贏和他的合作伙伴同时也在分拣点指导工人打包,他们从8月初就来到了该镇收购阳光玫瑰葡萄,每天由冷链车发往广州进行销售。蔡通贏表示,自己非常支持和配合当地葡萄销售过程中的管控措施,出发前就在广州做好了核酸检测,当地政府每天都会检查防疫措施,他们在这里采购很放心。

按照县委、县政府统一部署,全县坚决落实重点人群、重点场所、重点时间段的管控措施,定岗定人定责,形成严密的疫情防控网络,共同抓实了疫情防控和阳光玫瑰葡萄销售工作。

澧县本届葡萄节首次开启云游模式,活动内容包括体验葡萄园采摘、澧县葡萄品鉴、葡萄分级分拣与保鲜、种植达人有话说、阳光玫瑰的神仙吃法等多种主题活动。其中,县领导集体为阳光玫瑰推介代言,阳光玫瑰标准示范园云游园、原创系列“葡农有话说”等视频在网上得到广泛关注。以鑫佳叶、澧淘商城为代表的本土电商企业通过互联网平台,联合水果销售头部商家、达人主播,可在8、9两个月实现线上销售精品葡萄5万多件。  
(田继舫 刘杰 戴述雄)



澧州大地,四季更替,九澧归流,泽德润物。

农耕文明是一切文明的肇始。远古人类在最古老的城郭城头山下繁衍生息,六千年前的稻谷籽实铭刻着农业基因。如今,繁茂的葡萄藤蔓在澧阳平原串珠拔节,谱写着湖南澧县葡萄的华丽篇章。

8月中旬,澧县第十六届云上葡萄节开幕,澧县县委书记王兆铭盛情邀约:“6500年前,神奇的澧阳平原种出了最早的稻谷;今天,勤劳智慧的澧县人民种出了最好的吃的葡萄,澧县葡萄熟了,欢迎您品尝。”

条件独特 资源丰富  
基础厚实 享誉九澧

澧县北连长江,南通潇湘,西控九澧,东出洞庭,地处常德、岳阳、张家界、宜昌和荆州五城的几何中心。207国道、二广高速、安慈高速、枝柳铁路贯穿境内,是湖南省参与长江经济带开发的战略要地。6000年前的城头山古文化遗址享誉“城池之母、稻作之源”的美誉,出土了稻谷等70多种植物籽实。

澧县位于北纬30度附近,属亚热带季风气候,阳光充足,雨量充沛,土壤肥沃,非常适宜葡萄的生长,具有深厚的葡萄种植传统。上世纪八十年代开始引种红地球、红宝石、美人指、夏黑等葡萄品种,经历三十多年摸索与沉淀,目前已基本形成以阳光玫瑰为主的葡萄产业发展格局。

2011年,“澧县葡萄”荣获国家地理标志保护产品称号,11个鲜果产品通过国家绿色食品认证,15个产品通过无公害产品

认证。“澧康”入选全国百家合作社百个农产品品牌,“原韵”系列刺葡萄获省第四届农博会金奖、第四届国际食品博览会特别推介奖。

澧县现有葡萄种植面积6.7万亩,其中阳光玫瑰种植面积5万亩,葡萄总产值近20亿元,是农业发展、农民增收的重要途径。以“葡萄鲜果销售为主,酿酒加工、旅游观光为辅”的产业融合发展模式得到大力推广,全产业链发展欣欣向荣,袁隆平院士曾亲笔题词澧县为“南方的吐鲁番”,如今澧县葡萄已经成为响当当的全国品牌。

行政引导 合作带动  
科技创新 品牌打造

近年来,澧县以葡萄产业为依托,紧扣高质量发展,大力实施“扬长补短”战略,县委、县政府成立优质葡萄产业办专抓葡萄产业,指导建设葡萄生产基地、搭建营销合作组织、建立产品质量追溯制度,把好产品质量检验关,维护澧县葡萄品牌,以技术创新支撑产业发展。同时,出台系列文件及优惠政策,高质量发展“一县一品”,高起点打造“一线一廊”,高水平建设“一社一企”,高标准办好“一节一会”。

为培育好阳光玫瑰,澧县利用葡萄产业园高度集中、冲积平原土壤肥沃的优势,采用先进的种植技术,大力推广“避雨设施”栽培技术,成为全省规模最大、“避雨设施”栽培技术水平最高的葡萄生产大县。澧县坚持打造优质葡萄产业基地,先后制定葡萄无公害避雨栽培建园、果实分级标准等生产技术规程。澧县与湖南农

业大学联合编写的“欧亚种葡萄生产技术规程”被湖南省农业农村厅颁布为省级标准;与中国农学会葡萄分会、湖南省葡萄协会以及中国农大、湖南农大开展深度合作,提升了全县葡萄产业技术水平。2020年8月,中国农学会葡萄分会在澧县设立“中国农学会葡萄分会澧县工作站”,并授予澧县“中国阳光玫瑰葡萄标准化生产示范县”。

政策扶持和技术支持双管齐下,澧县葡萄办整合县内优质葡萄种植合作社组成葡萄产业合作社联社,为全县葡萄提供指导和服务。王先荣牵头成立的湖南农康葡萄专业合作社先后获得“国家农民专业合作社示范社”“全国百强农民专业合作社”等称号,王先荣已成为澧县葡萄产

业发展的领军人物,被业内誉为“葡萄大王”。

目前,澧县鲜食葡萄阳光玫瑰联手国内8000多家高端水果超市,成功进入北、上、广、深等全国一线城市,并出口越南、印尼、柬埔寨等国家,成为市场的宠儿。

从上游的采摘种植、冷链配送、加工包装建立起完整的产业体系,到下游的鲜果销售、酿酒加工、旅游观光打造融合发展模式,葡萄产业真正实现了产业链。

高端化引领 规模化种植  
标准化生产 品牌化经营

莽莽澧阳,因葡萄的点缀,分外葱

茏。汤汤澧水,因葡萄的映衬,分外甘甜。

根据国际国内葡萄产业发展形势和澧县地域特色及产业基础,当前,总投资1.25亿元、项目规划用地480亩的澧县葡萄“一园一中心”正在热火朝天地建设中。作为澧县特色产业发展的重要突破口和葡萄产业发展的扛鼎之作,“一园一中心”旨在打造成为葡萄标准化的生产基地、示范基地、培训基地、葡萄文化展示中心、葡萄新品种新技术研发中心和线上线下营销中心,将着力增强澧县葡萄产业在国际国内市场的影响力。

如今,澧县正积极推进特色农业强县建设,按照“高端化引领、规模化种

植、标准化生产、品牌化经营”的思路,紧紧围绕葡萄产业这一特色,加快推进农业发展方式转变和农业供给侧结构性改革,全县加快转型升级,拟通过5年的努力,建设10万亩优质葡萄高标准栽培基地,打造成为全国“高端、优质、工厂化”中熟葡萄产区和国内最具影响力的“优质阳光玫瑰葡萄标准化生产基地”,打响“澧县葡萄”品牌。

蓄势劲舞图跨越,风正帆高自远航。澧县葡萄有着绵长的过去、生动的现在和美好的未来。在开放、大气、务实、担当的澧县人民共同努力下,澧县葡萄必将在澧州大地尽放翡翠、闪耀荣光!

(杨波 易宗明 戴述雄)

